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2024 年江苏省宿迁市沭阳县沭河初级中学中考二模数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．以下是清华大学、北京大学、上海交通大学、中国人民大学四个大学的校徽，其中是轴

对称图形的是（    ）

A． B． C．

D．

2．下列计算，正确的是（    ）

A．3 2 5x x  B．  32 5x x C． 3 2 5x x x× = D． 3 2 5x x x 

3．已知一组数据：1、2、3、1、5，这组数据的中位数是（    ）

A．1 B．2 C．3 D．5

4．若 m 是一元二次方程 2 2 0x x   的一个根，则代数式 22 2m m 的值为（    ）

A． 1 B． 2 C．2 D．4

5．如图，A、B、C、D 是 Oe 上四点，且点 D 是»AB 的中点，CD 交OB于 E，

100 , 55AOB OBC     ，则 OEC （    ）

A．80 B．90 C．70 D．60

6．若关于 x 的不等式组
3 2

4
x a
x a

 
  

无解，则 a 的取值范围是（　　）
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A．a≤﹣3 B．a＜﹣3 C．a＞3 D．a≥3

7．如图，在 ABCV 中， ,BD CE分别是边 ,AC AB上的中线，BD CE 于点 O，点 F 是OB的

中点，若 8, 6OB OC  ，则 EF 的长是（    ）

A．7 B．5 C．4 D．3

8．如图，等边 ABCV 的边长为1， AF 为高，点D、E 分别为 AC 、 AF 上两个动点，且满足

CD AE ，求BD CE 的最小值（   ）

A．1 B． 2 C． 3 D． 2 2

二、填空题

9．函数 2y x  中，自变量 x 的取值范围是     ．

10．分解因式： 22 2m  =                         ．

11．抛物线  24 5y x   顶点坐标是      ．

12．已知一个圆锥的侧面展开图是圆心角为 120°，半径为 3cm 的扇形，则这个圆锥的底面

圆半径是            cm．

13．已知 3 1x   ，则代数式 2( 1) 4( 1) 4x x    的值是         ．



试卷第 3 页，共 1 页

14．一个不透明的盒子里有 n 个除颜色外其他完全相同的小球，其中有 9 个黄球 .每次摸球

前先将盒子里的球摇匀，任意摸出一个球记下颜色后放回盒子，通过大量重复摸球试验后发

现，摸到黄球的频率稳定在30％，那么估计盒子中小球的个数是       ．

15．人们把 5 1
2


叫做黄金分割数．五角星是常见的图案，如图，在五角星中存在黄金分

割数，
5 1
2

MN BN BM
NB BM BE


   ，若 4BE  ，则MN        ． 

  

16．定义： , ,a b c 为二次函数 y＝ax2+bx+c（a≠0）的特征数，下面给出特征数为

 ,1 , 2m m m  的二次函数的一些结论：①当 m＝1 时，函数图象的对称轴是 y 轴；②当 m＝

2 时，函数图象过原点；③当 m＞0 时，函数有最小值；④如果 m＜0，当
1
2

x  时，y 随 x

的增大而增大，其中所有正确结论的序号是           ．

17．如图，点 A，C 为函数  0ky x
x

  图象上的两点，过 A，C 分别作 AB x 轴，CD x

轴，垂足分别为 B，D，连接OA， AC ，OC ，线段OC 交 AB 于点 E，且点 E 恰好为OC 的

中点．当 AEC△ 的面积为
3
4
时，k 的值为      ．

18．如图，在矩形 ABCD 中，CD 是⊙O 直径，E 是 BC 的中点，P 是直线 AE 上任意一点，

AB＝4，BC＝6，PM、PN 相切于点 M、N，当∠MPN 最大时，PM 的长为          ．
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三、解答题

19．计算：
2

2024 11 3 2 2sin60
2

-æ ö÷ç- + - + °- - ÷ç ÷çè ø
．

20．先化简，再求值：  221 1
1

a a
a

 
 
 

   


，其中 2 1a   ．

21．如图， ABCV 与 DECV 都是等腰直角三角形， 90ACB ECD    ．

  

(1)求证： BCD ACEV V≌ ；

(2)若 4BD  ， 7BA  ，求DE 的长．

22．在四张形状、大小、质地均相同的卡片上各写一个数字，分别为 1、2、 1 、 2 ，现将

四张卡片放入一只不透明的盒子中搅匀．

(1)任意抽出一张，抽到写有负数的卡片的概率是 　　；

(2)若任意同时抽出两张，用画树状图或列表的方法求两张卡片上数字之和为非负数的概

率．

23．某学校在推进新课改的过程中，开设的体育社团活动课有：A：篮球，B：足球，C：排

球，D：羽毛球，E：乒乓球，学生可根据自己的爱好选修一门，学校李老师对七年级同学

的选课情况进行随机调查统计，并对调查结果制成了如图所示的两幅不完整的统计图．
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(1)抽取同学的人数为________人，其中学生选D“羽毛球”所在扇形的圆心角的度数是_____ ；

(2)补齐条形统计图；

(3)若七年级共有 1000 名同学，请你估算该年级有多少人选乒乓球？

24．如图，在平面直角坐标系 xOy 中，反比例函数  0, 0ky k x
x

   的图象经过

 2, 3A m ，  8,B m

两点．

  

(1)求反比例函数的表达式；

(2)直线 AB 分别交 x 轴、y 轴于M N， 两点．

①请用无刻度的直尺和圆规，作出 MON 的平分线，交直线 AB 于点 P；（要求：不写作法，

保留作图痕迹）

②求出点 P 的坐标．

25．某学校计划一次性购买 A，B 两种类型的书架，用于建设班级读书角，方便学生利用课

余时间阅览图书．已知购买 3 个 A 型书架和 4 个 B 型书架共需 640 元，购买 5 个 A 型书架

和 2 个 B 型书架共需 670 元．

(1)求购买一个 A 型书架和一个 B 型书架各需多少元．

(2)该学校打算购买 A，B 型书架共 52 个，且购买的总费用不超过 4700 元．若 A 型书架的最

大放书量为 80 册，B 型书架的最大放书量为 65 册，请设计出放书总量最大的购买方案，并

说明理由．

26．学科综合
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我们在物理学科中学过，光线从空气射入水中会发生折射现象（如图 1），我们把
sin
sin

n 




称为折射率（其中 代表入射角， 代表折射角）．

观察实验

小明为了观察光线的折射现象，设计了图 2 所示的实验，即通过细管MN 可以看见水底的物

块 C，但不在细管MN 所在直线上，图 3 是实验的示意图，四边形 ABFE 为矩形，点 A，C，

B 在同一直线上，测得 12cmBF  ， 16cmDF  ．

    

(1)求入射角 的度数．

(2)若 7cmBC  ，求光线从空气射入水中的折射率 n．（参考数据：
4sin53
5

  ， 

3cos53
5

  ，
4tan53
3

  ）

27．概念生成：定义：我们把经过三角形的一个顶点并与其对边所在直线相切的圆叫做三角

形的“切接圆”，如图 1， ABCV ， Oe 经过点A ，并与点A 的对边BC相切于点 D，则该 Oe

就叫做 ABCV 的切接圆．根据上述定义解决下列问题：

(1)已知，Rt ABC△ 中， 90BAC  ， 6AB  ， 10BC  ．

①如图 2，若点 D 在边BC上，
25
4

CD  ，以 D 为圆心，BD长为半径作圆，则 De 是 ABCV

的“切接圆”吗？请说明理由．

②在图 3 中，若点 D 在 ABCV 的边上，以 D 为圆心，CD 长为半径作圆，当 De 是Rt ABC△

的“切接圆”时，求 De 的半径（直接写出答案）．

思维拓展
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(2)如图 4， ABCV 中， 12AB  ． 10AC BC  ，把 ABCV 放在平面直角坐标系中，使点 C

落在 y 轴上，边 AB 落在 x 轴上．试说明：以抛物线
2 41

16
xy   图像上任意一点为圆心都可

以作过点 C 的 ABCV 的“切接圆”．

28．抛物线 2y ax ax b   交 x 轴于 A，B 两点（A 在 B 的左边），交 y 轴于 C，直线 4y x  

经过 B，C 两点．

（1）求抛物线的解析式；

（2）如图 1，P 为直线 BC 上方的抛物线上一点， //PD y 轴交 BC 于 D 点，过点 D 作DE AC

于 E 点．设
10
21

m PD DE  ，求 m 的最大值及此时 P 点坐标；

（3）如图 2，点 N 在 y 轴负半轴上，点 A 绕点 N 顺时针旋转，恰好落在第四象限的抛物线

上点 M 处，且 180ANM ACM     ，求 N 点坐标．
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参考答案：

1．B

【分析】根据轴对称图形的定义，逐项判断即可求解．

【详解】解：A、不是轴对称图形，故本选项不符合题意；

B、是轴对称图形，故本选项符合题意；

C、不是轴对称图形，故本选项不符合题意；

D、不是轴对称图形，故本选项不符合题意；

故选：B

【点睛】本题主要考查了轴对称图形的定义，熟练掌握若一个图形沿着一条直线折叠后两部

分能完全重合，这样的图形就叫做轴对称图形，这条直线叫做对称轴是解题的关键．

2．C

【分析】根据同底数幂的乘法、除法，幂的乘方，合并同类项，逐一进行计算，判断即

可．

【详解】解：A、3 2 5x x x  ，选项错误，不符合题意；

B、  32 6x x ，选项错误，不符合题意；

C、 3 2 5x x x× = ，选项正确，符合题意；

D、 3 2x x x  ，选项错误，不符合题意；

故选：C．

【点睛】本题考查同底数幂的乘法、除法，幂的乘方，合并同类项．熟练掌握相关运算法则，

是解题的关键．

3．B

【分析】先从小到大排序，再根据中位数的定义求解即可．

【详解】解：∵从小到大排列：1、1、2、3、5，

∴这组数据的中位数是 2．

故选 B．

【点睛】本题考查了中位数，如果一组数据有奇数个，那么把这组数据从小到大排列后，排

在中间位置的数是这组数据的中位数；如果一组数据有偶数个，那么把这组数据从小到大排

列后，排在中间位置的两个数的平均数是这组数据的中位数．

4．D

【分析】根据一元二次方程的解的定义得出 2 2 0m m   ，即得出 2 2m m  ．再将代数式
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22 2m m 变为 22( )m m ，最后整体代入求值即可．

【详解】∵m 是一元二次方程 2 2 0x x   的一个根，

∴ 2 2 0m m   ，

∴ 2 2m m  ，

∴ 2 22 2 2( ) 2 2 4m m m m      ．

故选 D．

【点睛】本题考查一元二次方程的解的定义，代数式求值．掌握一元二次方程的解就是使方

程成立的未知数的值是解题关键．

5．A

【分析】根据等弧所对的圆心角相等以及圆周角定理，得 100 4 25BCD     ．再根据三角

形的一个外角等于和它不相邻的两个内角的和，得 55 25 80OEC      ．

【详解】

解：连接OD ，

DQ 是弧 AB 的中点， 100AOB  ，

50
2

AOBBOD 
    ，

25
2

BODBCD 
   ，

55 25 80OEC OBC C           ，

故选：A．

【点睛】本题考查了圆周角定理及其推论以及三角形的外角性质，熟练掌握圆周角定理及其

推论是解决本题的关键．

6．A

【详解】【分析】利用不等式组取解集的方法，根据不等式组无解求出 a 的取值范围即可．

【详解】∵不等式组
3 2

4
x a
x a
 

  
无解，
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∴a﹣4≥3a+2，

解得：a≤﹣3，

故选 A．

【点睛】本题考查了一元一次不等式组的解集，熟知一元一次不等式组的解集

的确定方法“同大取大、同小取小、大小小大中间找、大大小小无处找”是解题

的关键.

7．B

【分析】如图（见解析），取OC 的中点G ，连接 , ,DE DG FG，先利用勾股定理可得

10BC  ，再根据三角形中位线定理可得
1 5, //
2

DE BC DE BC  ，
1 5, //
2

FG BC FG BC  ，

然后根据菱形的判定与性质即可得．

【详解】解：如图，取OC 的中点G ，连接 , ,DE DG FG，

8, 6,OB OC BD CE  Q ，

2 2 10BC OB OC    ，

,BD CEQ 分别是边 ,AC AB上的中线，

DE 是 ABCV 的中位线，

1 5, //
2

DE BC DE BC  ，

同理可得：
1 5, //
2

FG BC FG BC  ，

5, //DE FG DE FG   ，

四边形DEFG 是平行四边形，

又 BD CEQ ，

平行四边形DEFG 是菱形，

5EF DE   ，

故选：B．
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【点睛】本题考查了三角形中位线定理、菱形的判定与性质等知识点，通过作辅助线，利用

到三角形中位线定理是解题关键．

8．B

【分析】本题考查了等边三角形的性质、全等三角形的判定与性质、两点之间线段最短、勾

股定理，作辅助线构造 GAEV 全等于 BCD△ 是解题的关键．

将 AC 绕点A 顺时针旋转90得到 AG ，连接CG 、EG ，根据等边三角形的性质，利用SAS

证明 BCD GAEV V≌ ，得出 BD GE ，推出 BD CE GE CE+ = + ，根据“两点之间线段最短”，

得出当点C 、E 、G 在同一直线上时，GE CE 的值最小，即BD CE 的最小值 CG= ，根

据勾股定理计算得出答案即可．

【详解】解：如图，将 AC 绕点A 顺时针旋转90得到 AG ，连接CG 、EG ，

又∵等边 ABCV 的边长为1， AF 为高，

∴ 1CB AC AG= = = ， =90GAC ， 60BAC BCD     ， AF 平分 BAC ，

∴ 60 2 30CAFÐ = ° ¸ = °， 90 30 60GAE GAC CAFÐ = Ð - Ð = °- ° = °，

∴ BCD GAEÐ = Ð ，

在 BCD△ 和 GAEV 中，

CB AG
BCD GAE

CD AE


  
 

，

∴  SASBCD GAEV V≌ ，

∴ BD GE ，

∴ BD CE GE CE+ = + ，

∴当点C 、E 、G 在同一直线上时，GE CE 的值最小，即BD CE 的最小值

2 2 2CG AC AG= = + = ，

故选：B．

9． 2x  
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【详解】解：∵ 2x  在实数范围内有意义，

∴ 2 0x   ，

∴ 2x   ，

故答案为 2x   ．

10． 2( 1)( 1)m m 

【详解】解： 22 2m  = 22( 1)m  = 2( 1)( 1)m m  ．

故答案为 2( 1)( 1)m m  ．

11．  4 5，

【分析】由抛物线解析式的顶点式的特点即可解答．

【详解】解：∵  24 5y x   ，

∴顶点坐标为  4 5， ，

故答案为  4 5， ．

【点睛】本题主要考查二次函数的性质，掌握二次函数的顶点式  2y a x h k   的对称轴

为 x h ，顶点坐标为  h k， 是解题的关键．

12．1

【分析】根据展开图扇形的弧长等于圆锥的底面圆周长，计算即可得出答案．

【详解】解：展开图扇形的弧长
120 3 2

180 180
n rl   

   ．

根据题意展开图扇形的弧长等于圆锥的底面圆周长，

∴这个圆锥的底面圆半径是
2 1
2



 （cm）．

故答案为：1．

【点睛】本题主要考查了圆锥的计算，熟练掌握圆锥原图与展开图扇形之间的关系进行求解

是解决本题的关键．

13．3

【分析】首先利用完全平方公式把代数式（x+1）2-4（x+1）+4，再进一步代入求得数值即

可．

【详解】解：（x+1）2-4（x+1）+4
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